KONSTRUKCE

Rysovani a konstrukce kruzitkem a pravitkem

3. ro¢nik

s.8

B Narysuj obdélnik o rozmérech 3 x 4:
a) Rozdél jej na 3 ¢asti — modry obdélnik 3 x 2, zeleny ¢tverec a Zluty obdélnik
s obsahem 2

b) Rekni, jakou casti velkého obdélniku je:
1) modry obdélnik;
2) zeleny ctverec;
3) zluty obdélnik. @

s.30

. Déti popisovaly utvary na obrazku.
X Arnost pojmenoval Zluty trojahelnik
FMZ. Sabina jej pojmenovala MZF
a Valda ZMFE.
Kdo ma pravdu?

B Do ¢tvercové miize narysuj pomoci pravitka trojdhelniky FMZ a GHJ.
Dopln chybéjici Sipky do zapisu téchto trojahelnika.

FoaaTMTTT 2 F G H It <G

BB Do své ¢tvercové miize narysuj étverec ABCD i trojtihelnik PQR.
Oba Gtvary zapis pomoci Sipek.

s.39

E Do ctvercové mrize narysuj ctyfahelnik ABCD podle zapisu:
AssdiBos>TT Tt C——««DIA

a) Zméf jeho strany s presnosti na milimetr.
b) Zjisti obvod.
c) Zmér délky thlopricek AC i BD.

5.40

EN vyres:
a) Zaokrouhli na desitky délky 42 mm, 63 mm a 27 mm.
b) Narysuj vedle sebe vodorovné tsecky o délkach 42 mm, 63mm a 27 mm.

c) Pod né narysuj Gsecky dlouhé 40 mm = 4cm; 60 mm = 6cm; 30mm = 3cm.

s.45

IE3 Do ¢tvercové miize narysuj trojthelniky.
a) Pro trojahelniky ABC, DEF a GHJ plati:

AsosBTTCedln DossETT<FliD
Go—oHTT««JllaG.

b) Zjisti obsah kaZdého z nich.
¢) Zmér v milimetrech obvod kazdého trojihelniku.
d) Vymodeluj trojdhelniky na geodesce.

5.48

BEN Na geodesce opét vymodeluj trojahelniky ABC a DEF ze cviteni 2 na str. 45.
eee Oba jsou rovnoramenné, nebot ABC ma shodna ramena AB a BC.

= *| DEF ma shodna ramena DF a EF. Vymodeluj na geodesce dalsi rovhoramenné
trojuhelniky. Narysuj je do c¢tvercové mrize a zapis také pomoci Sipek.




s.52

FH 2) Do étvercové miize narysuj ctyfahelniky a vymodeluj je na geodesce:
ABC(D A——BTC+«DIA 7/
EFGH E——TFte—«IHIE >
KM JsK=aTLTM et

b) Zjisti obsah i obvod kazdého ctyfuhelniku. ~ jﬁ

s.56

BEN Do ¢tvercové miize narysuj viech pét typt rovnoramennych trojahelnika,
které mizes vymodelovat na geodesce (viz str. 48):

a) Zmér v milimetrech obvod kazdého z nich.
b) Zjisti jejich obsahy.

S.66

P} Ctverec ABCD s obsahem 4 O je rozdélen na ¢tyfi D F C
trojahelniky — ABE, AEF, ECF a AFB:
a) Prerysuj obrazek do ¢tvercové mrize.
b) Zjisti obsah kazdého trojahelniku. E
c) Zméf v milimetrech obvod kazdého trojahelniku.
d) Zapis trojuhelniky pomoci Sipek.

s.72

EB Povidéame si o obrazku. |
Z kolika kruznic je .-
obrazek vytvoien? |

Narysuj tento obrazek
do seditu pomocf

kruzitka. \\Z / | 4
\

Kruznice (‘/_i“\
| 73 \\|

s. 74

EB Zmér polomér éervené kruznice. Narysuj do
sesitu kruznici o stejném poloméru. Vyznac
stfed kruznice. Podobné narysuj do sesitu
i zeleny a bily kruh.

s.78

N Sestroj ve Etvercové miizi trojihelnik o stranach dlouhych (pfiblizné, nebo
pFesné):
a) 20mm, 30 mm, 36 mm; c) 14 mm, 23mm, 23mm; Ll__

b) 40 mm, 23mm, 23mm; d) 36 mm, 36 mm, 14 mm. _g -=

\S

E\NREE

Trojahelniky pojmenuj a zapis pomoci Sipek.

5.80

n Narysuj do mfize Etyfahelniky ABCD, EFGH, UKL, MNPQ podle Sipkového
zapisu. Zmér obvod kazdého z téchto ctyithelnikd:
A—>—>BTTC<—<—D~L~LA; E—>—>TFTT<—G<—<—~LH~H’—>E;
=TI T Tkl

- Moo TTNTT TPl aom

5.82

n Narysuj do mfize Use¢ku TU podle Sipkového zapisu T—— — — — Tu.
Narysuj ¢tverec TUVW. Ctverec popis Sipkovym zapisem.




5.83

N Narysuj do mfize obdélnik A o rozmérech 1cm x 4cm, obdélnik
B 2cm x 4cm a ¢tverec C 4cm x 4 cm a vystiihni. Zkus je poskladat
tak, aby vznikly ¢tyfi obdélnikyA+B, B+ CA+CaA+B+C.
Zmér délku i Sitku kazdého z téchto sedmi Utvard. Zjisti jejich {
obsahy i obvody.

5.86

n Narysuj do mfize body A, B, Ca D podle zapisu A——B— C T1D.
a) Narysuj trojuhelnik ACD a zjisti jeho obsah i obvod.
b) Totéz zadani fes pro trojahelnik BCD.
c) Totéz zadani ies pro trojihelnik ABD.

5.93

I Narysuj Gsecku SE, kde S— — T E. Narysuj kruznici k
se stfedem S tak, aby na ni leZel bod E. Najdi dalsich
sedm miiZzovych bodu kruznice k. Zapis je pomoci Sipek.

5.95

ﬂ Narysuj do ctvercové mfize Gsecku KL podle Sipkového zapisu K NN
Pak narysuj ¢tverec KLMN. Ctverce zapi¥ Sipkami. A

5.97

1 TS B
¥ Zapis ¢tverce KLMN je: v/

oY e P s e e L

Kolem c¢tverce KLMN je nakreslen rdm.

Je to ¢tverec tvoreny Cernymi Sipkami.

KdyzZ do ramu vhodné vloZime body K-
E, F, G a H, dostaneme dalsi ¢tverec.

EB Narysuj ¢tvercovy ram, jako je na obrazku, a do néj ¢tverec EFGH.
Ctverec EFGH zapi$ pomoci Sipek.

B Najdi ¢tverec ABCD tak, Ze body B, C a D vlozié do zapisu:
A>Tt MM =l lososa
DATTTT T <l oosa

Oba ctverce i jejich ramy ze Sipek narysuj do mfize.

s.101

(A Ve ¢tvercové miizi sestroj isedku AB o délce 50 mm. Narysuj kruZnici k se
stfedem A a polomérem 50 mm.
a) Najdi nékolik mfizovych bodu, které lezi na kruZnici k.
b) Tyto body zapis sipkami (zacni u bodu A).

5.104

E Do ctvercové miize narysuj obdélnik s obvodem: a) 60 mm; b) 120 mm.
Hledej vice FeSeni. Pokazdé zjisti obsah obdélniku.

4. roénik

5.28

BEH Do miize narysuj EtyfFahelnik ABCD dany &ipkovym zapisem
Ao =3Bt DT A

Ktera z jeho stran je nejdelsi a ktera nejkratsi?




[ 4 | Narysuj tsecku UV: U— — V.

Najdi m¥fzovy bod X tak, aby bylo lUXI = IvxI.

Najdi vice takovych bod.

Popis, jak je mozné takové body hledat.

Rozhodni, zda pro viechny takové body plati: UVX je trojahelnik rovnoramenny.
Hledej nejvétsi i nejmensi takovy trojuhelnik.

=

$.29 EDN Narysuj do miize Gsecku AB tak, e A — — — — T B. Najdi mfizovy bod C tak, aby obsah
trojlhelniku ABC byl polovina kachliku.
m Narysuj asecku UV: U — — — N erV.
Najdi mfizovy bod X tak, aby bylo IUX| = [vX|.
Najdi vice takovych bodu.
Popis, jak je mozné takové body hledat.
Rozhodni, zda pro vsechny takové body plati: UVX je trojuhelnik rovhoramenny.
Hledej nejvétsi takovy trojahelnik.
T,
EER Pierysuj obrazek do mifze. Najdi obvod
i obsah tfi trojuhelnik( na obrazku. i K 7
EZ8 Narysuj Gse¢ku AC: A T1c
Narysuj ctverec ABCD.
Ur¢i jeho obsah.
s.30 EEH Na obrizku jsou nakresleny dva Etyfdhelniky. Popit je pomoc Sipek.
MNarysuj £tyFihelniky NPQR a STLV, které jsou dany pomocl Sipek:
N—»—>TPTT<—Q~<—<—~LR¢~L—> N;
s+ Toaaa T Tl e ve el s
Narysuj Gsecku AC: A TTc Narysuj kosoctverec ABCD. Najdi jeho obsah.
Hledej vice reseni. Hledej co nejvétsi kosoctverec.
s.33

Pferysuj tyto (tvary do miffZe a kaZdy rozdél na poloviny.

A

A 4
4DQAFH




s.34

BEN Prerysujtyto Gtvary do mfize a v kazdém Gtvaru vybarvi
polovinu Zluté, ctvrtinu zelené a ctvrtinu modre.

EFA prerysuj opét uvedené ttvary do mife a v kaZdém vybarvi polovinu Zluté, tietinu zelen&
a Sestinu modre.

(13 | Narysuj dvé piimky, které se protinaji v bodé S. Na jedné piimce vyznaé body A a C,
vzdalené od bodu S 30 mm. Na druhé piimce vyznac body B a D vzdalené od bodu
S 25mm. Narysuj ¢tyithelnik ABCD. Je to rovnobéznik? Jsou jeho strany AB a CD

rovnobézné?
s35 | U . o
)‘K Vasil rekl, Ze kdyZ narysuji trojuhelnik ABC a stied C
jeho strany AB oznaéim D, pak tisecka CD déli obsah
trojuhelniku ABC na poloviny. Tedy trojuhelniky ACD
a BCD maji stejny obsah. A D B
16 VB! trojahelniku ABC provéf, zda ma Vasil pravdu:
AA>—BTcedn
HA—>—TTBT—cedlin -
JA=s 3BT T T Cc—da. 0.0
s.38 m Narysuj Gsecku MN dlouhou 72 mm. MN: [MN| =72 mm
Narysuj kruznici m se stredem M, polomérem 24 mm. m: m =k (M, 24 mm)
Ozna¢ Q prisecik tsecky MN a kruznice m. Q: Q=MN=xm
Zmér délku usecky QN. |QN| =7
s.44 | I Doplis schazejici délky, e ? 2
kdyz vis, ze obsah modrého 3 T
¢tyfahelniku je 15 +ff 3
obsah ¢erveného je 20 [ g 5 3 Y
a obsah zeleného je 241 4
Obrazky jsou nartnuty )
rukou, narysuj je presne. — : ?{
S.46 T
EE Narysuj kruznice k., k,. k,podle k, -
obrazku. Zisks ti kruhy. | S;/ | \
| f /
Vybarvi Cast, ktera je spolecna viem tiem kruhdm, modre, | S, |
¢ast patrici pouze jednomu kruhu éervené \ k,
a cast, ktera patfi pravé dvéma kruhtim, . I gé\/z
f&_ )
s.49

EX Narysuj rovnoramenny trojuhelnik KLM, ktery je zapsan pomoc
K=—=LTT+M+—++K
Najdi dalsi rovnoramenné trojuhelniky, které lze zapsat pomoci osmi Sipek

W

Narysuj je do Ctvercové mrize a zjisti obsah kazdého z nich.

0o
e
=
D
~




s.50

KPR Dopli schazejicr délky, - r 3
kdyz vis, ze obsah modrého _1{
ctyruhelniku je 28 [] '
obsah cerveného je 56 K
a obsah zeleného je 48 [
Obrazky presné narysuj. X

4 3

=1
-
o
P
L+

P
=t
= 3
Py

s.55

B8 Prerysuj mifZové trojlhelniky do centimetrové miize a zafad je do tabulky.
Poté najdi trojuhelniky, které v tabulce schézi.

Obsah trojahelniku je
1

AB
A
1 |13]2 |27]3 D
rovnoramenny A
C E

I'IEI'OVI'IOI’&I'I'IEI'II'I\;’

M| =
M| =

5.58

Narysuj obrazek ze cviceni 46/15. Neoznaceny prusecik kruznic k, a k, oznac C, o
neoznaceny prasedik kruznic k, a k, ozna A a neoznaceny prisecik kruznic k,

a k,oznac B.

Narysuj trojihelnik ABC. Jestlize jsi pfesné rysoval, je bod S, stfedem strany BC,
bod S, stfedem strany AC a bod S, stfedem strany BC.
Urdi, jaka &ast trojuhelniku ABC je trojuhelnik S.S,S,. (K obrazku se vratime na strané 86).

s.61

C
DT

I

(O] i

]
A\

ER Prerysuj obrazek do své miizZe a dokresli do néj body E(2—, 5 T) aF(10—,1 T).
Oba tyto body popis i Sipkovym zapisem.

PA Ukaz, ze Etyidhelnik ABCD je étverec, najdi jeho stfed S. Bod S popié &ipkovym
i soufadnicovym zapisem.

[ 3 | Sestroj a popis obéma zapisy body G, H a J tak, aby G byl stredem Gsecky CF, H byl
vrcholem ctverce FCAH a J vrcholem Ctverce ACEJ.

5.62

D

I8 Narysuj Etverec ABCD. Potatek O je jeho stied
abodA(3+1 T) je jeho vrchol. A
Popis soufadnicemi vrcholy B, Ca D.
Kolem ctverce ABCD narysuj Ctvercovy C
ram KLMN tak, e K3+ 3D alL 3+ 3.
Popis soufadnicemi vrcholy M a N. B
ﬂ Narysuj ctverec ABCD se stfedem O a vrcholem A tak, Ze:

A A1— 14 b) A (2 <= O); AAR«—1D); d)A (3=, 2.

Vrcholy B, C, D popis souradnicemi.

5.63

EEN Znime stied S (3 —: 3 T) Ctverce ABCD a vrchol A. Narysuj ¢tverec a vrcholy B, C, D popis
soufadnicemi.

AA@d—, 4T HAG—3T JgA(1—,21 dAG—5T




m Popis, jak |ze narysovat Ctverec OKLM,
kdyz je dana jeho Ghlopiicka OL. M
Bod O je zacatek.

Narysuj ctverec OKLM, pro ktery je:

a)L© 27Ty b L(1—, 37Ty, K
gLR=4Ty;  dLE— 51

64 | EFB Narysujbody A (1= 11), B 3T, c 51,
D@2+ 37T),EB+« 5T). Narysuj asetky AC, BD a CE.
Jaky tvar jsi vytvofil?
Dale narysuj svislou pifimku o, kterd prochazi bodem O.
Narysuj a popis souradnicemi bod A" soumérny s bodem
A podle pfimky o.
Stejné narysuj body B, C, D" a E' soumérné s body B, C,
D a E. Narysuj Gsecky AC, BD"a CE.
s.75 | K3 Narysuj libovolné pfmku b. zvol piimku b
Na piimce b zvol libovolné bod S. S:S€b
Narysuj kolmici ¢ k pfimce b bodem S. cclbSec
Narysuj kruznici m se stfedem S a polomérem 41 mm. m: m =k (5, 4Tmm)
Oznat B jeden z priseciki kruznice m a pfimky b. BBBEmxb
Ozna¢ C druhy z prisedik( kruznice m a pfimky c. CCeEmxcC#B
Zmér délku usecky BC. IBC| =7
s.82 | I Ctverec rozdél Gsekou na
a) trojuhelnik a lichobéznik;
b) dva shodné lichobézniky;
c) dva neshodné lichobézniky.
s.84 | [PAB Na obrazku jsou dva rovnoramenné trojihelniky. Oba maji jednu stranu dlouhou 3cm

a obvod Tlecm. Urdi délky dalSich dvou stran a pak mérenim zkontroluj.
Hledej dalsi podobnou dvojici rovhoramennych trojuhelnikd. Oba trojuhelniky narysu;.

o




5.89

Na strané 75 jsme se uéili rysovat kolmici pomoci trojihelniku s ryskou.
Konstrukei pripomeneme a nauc¢ime se rysovat rovnobézky.

i [
Ptimka n je kolma
na primkum. n L m

5 Primka s je rovnobéZna
s primkour. s||r

n

J 7

BEB Narysuj na gisty papir notovou osnovu. 9 r ﬁ ‘E{':s;iciugiﬁmwc']ow'
Vzdalenost sousednich rovnobézek je 6mm. " E— c-d-(e]-f-g;a]-h.-c
Svoji konstrukci popis. LI —

A Na dolni pfimce osnovy zvol bod U. Na horni pfimce notové osnovy sestroj bod V tak,
aby bylo |UV| = 32 mm. Usecka UV je piimkami asnovy rozdélena na 4 tdsecky.
Kterd z nich je nejkratsi?

[ 3 | Narysuj na Cisty papir tuto ¢tvercovou miiz. Zvol |AB| = 33mm. Svoji konstrukci popis.
Zmér délku usecky AC.

D C
:>Tlmm
A B
|AB| = 33 mm
$.90 | W Narysuj Gsetku AB dlouhou 43mm. AB: |AB| = 43mm
Bodem A ved kolmici a k pfimce AB. a:al AB,ASa
Na a sestroj bod D vzdaleny od A 3Tmm. D: D €q, [AD| =31mm
Bodem B ved rovnobé&Zku b s a. b: BEballb
Bodem D ved rovnobéZku d s AB. dDedd|AB
Prisetik ptimek b a d oznat C. CC=bxd
Jaky tvar ma EryFahelnik ABCD? Zmé&F délku jeho dhlopfitky AC.
s.91 m Do obrézku, ktery jsi narysoval ve cviteni 4, dorysuj dalsi pFimky.
Bodem A ved rovnobéZku p s pfimkou BD. p: AEp p| BD
Bodem C ved rovnobéZku g s pfimkou BD. q: C€q,q]| BD
Bodem B ved rovnobé&Eku u s pfimkou AC. u: B Eu,u || AC
Bodem D ved rovnob&Zku v s piimkou AC. vi D Evv|| AC

Pifmky p, g, u, v ohranitujf €cyfdhelnik. Zjisti jeho obvod i délky jeho GhlopFitek.

m KruZnici k, obarvi tfemi barvami: oblouk BS,

modfe, oblouk S,C fervené a oblouk CB Zluté. / \{:
k, =
a) Kolikrat se vejde modry oblouk do Zerveného? |' 5 \
Kolikrat do Zlutého? \
B , S, |
b) Jakou &asti celé kruZnice je Zluty oblouk? | '| ks
Jakou oblouk erveny? Jakou oblouk modry? \ S, '
¢) Na kruZnici k, barevné vyznat oblouky AS, S,C ;&_ _/'é

a CA tak, aby modry byl polovinou €erveného
a tfetinou Zlutého.




$.92 m Do centimetrové mrize narysuj obdélnik ABCD: A—- ——— ——B Tttc
Tedy |AB| = 60 mm a |BC| =30 mm.
Stred strany AB oznac E, (E = A-0-B), stfed strany CD oznal F, (F = CG-o-D).
Sestroj pfimky u = AC, p = DE, g = BF. Oznac prisetiky P=ux p, Q=u % q.
Zmér délky |AP|, [PQ, |QC], |AC], |EP], [BQ], [EDI.
Zjisti obsahy trojuhelnikd AED, AEP, APD i lichobé&zniku EBQP.
m Narysuj Usecku AC dlouhou 58 mm. AC: |AC| =58 mm
Narysuj kruznici m se stredem A a polomérem 58 mm. m: m =k (A, 58 mm)
Narysuj kruznici n se sttedem C a polomérem 58 mm. n: n=k(C,58mm)
Praseciky kruznic m, n ozna B a D. B,D: mxn=BD
Sestroj ¢tyruhelnik ABCD a zmér jeho obvod. obvod ABCD =7
Zmer délku thlopricky BD.
14 Pojmenuj dtvary, které jsi narysoval (Bl Lichob&nik ABCD je vytvofen ze ti
v predchozim cviceni. Které dalsi Gtvary rovnostrannych trojahelniki.
vzniknou, kdyz narysujes jesté Gsecku Ktery z Ghléi o, B, Y je nejvétii?
BD? Ted je na obrazku i ahel 30°. Kolik stupfiti ma ahel p?
Najdi jej. Jak narysuje$ thel 30°?
P
AE C
\\\\... /I ,/' B_
s.95 | EZ% Narysuj body A az J podle predpisu:
A>B—=CoDTETF—GHeI{l
Da se najit 7 rovnoramennych trojuhelnik,
které maji jeden vrchol v bodé A a dalsi dva v nékterych dalsich bodech B, C, D, ..., J.
Zkus je najit vsechny.
s.97 | PR Narysuj miizovy ctverec ABCD a zvol miizovy bod M uvniti ctverce. Sestroj tsecky AM,
BM, CM a DM. Zjisti obsah kazdého z trojahelnikd ABM, BCM, CDM a DAM.
Kdyz mas spravny vysledek, pak soucet obsah( dvou z trojuhelnikd se rovna souctu
obsahi zbylych dvou trojahelnika.
Opakuj Glohu pro jiny bod M a pak i pro jiny ¢tverec ABCD.
5.98 | I[N Pferysuj obrazek do sesitu. Ukaz viechny 4 H G

obdélniky, které maji jeden vrchol v bodé M.
Zjisti jejich obvody.

Kdyz mas spravny vysledek, pak soucet M
obvod( dvou z obdélnik( se rovna souctu
obvodi zbylych dvou obdélniki.

Ulohu opakuj pro jiny obdélnik. E F




5,99

EEN Oba obrazky prerysuj v dvojniasobném zvétient. E ¢ D

Na hornim obrazku je rovnostranny A ABC
a obdélnik ABDE.
Ur¢i velikost vSech 9 Ghla. A B

Na dolnim obrazku je vyznacena
velikost thlu 35°.
Ur¢i velikost dalsich 5 dahla. A3 g

m Narysuj ¢tverec EFGH a zvol bod M uvnitf Ctverce. AM' /

Sestroj Usecky EM, FM, GM a HM.
Dokaz, ze kdyz sectes obsah trojuhelnik( EFM a GHM,
dostanes stejny vysledek, jako kdyz sectes obsah trojlhelnik(i FGM a HEM.

s.100 D C
18 | Narysuj podobny obrazek na mfiz. Zvol JAB| = 90 mm,
|BC| = 60 mm. Mrizovy bod M lezi na Uhlopfitce AC tak,
ze IMC| = 36", M
Provér, ze modry a zeleny obdélnik maji stejny obsah.
Nakresli dalsi podobné obrazky a hledej takovy,
u kterého maji tyto obdélniky réizny obsah.
A B
EEN Ve cviteni 14 zmér Etverec na obdélnik a vyres.
s.101 B Narysuj ¢tverec ABCD o strané 70 mm a rovnostranny trojihelnik ACE. Zmér délky stran
trojuhelnik a) ABC, b) ACE, c) ADE. Dale zjisti velikosti hlt téchto trojuhelnikd.
s.104 | P} Narysuj rovnostranny trojuhelnik ABC o strané 60 mm. Z bodu A spust kolmici v na
piimku BC. Z bodu B spust kolmici v na pfimku AC. Z bodu C spust kolmici w na pfimku
AB. Prisedik ptimek u a v oznac Q. Sestroj kruznici k = k (Q, |QA|) se stfedem v bodé Q
a polomérem |QA|.
Kdyz jsi pfesné rysoval, lezi bod Q na pfimce w a body B a C na kruznici k.
PI3 Narysuj body A aZ H podle predpisu: A— B — C TDTE«F <+ G4 H. Kolik najdes
pravouhlych trojihelnikd, které maji jeden vrchol v bodé A a dalsi dva v nékterych
z bod( B, C, ..., H?
s.109 | Pisemné préce
B Do centimetrové miize narysuj usecku AB, kde A — — 1T B. Dale najdi miizovy bod C tak,
aby ABC byl a) trojahelnik s obsahem 101 [1+ 3+ 2]; b) rovnhoramenny trojihelnik
S:Obsahem 200[1+4+2]; c) rovnoramenny trojuhelnik s obsahem 1+ 1O [1+6+2].
Usecku AC zapis Sipkovym zapisem. 2
5. ro¢nik
s.52 BEB Narysuj kruznici m se stfedem S a polomé&rem 29 mm. m: m=k (S, 29 mm)
Bodem S ved pFimku p. p:SEp
Bodem S ved pFimku g kolmou na p. g SEgqplg
Prisetiky pfimky p a kruZnice m oznat A, C. ACpxm=AC
Prisetiky pFimky g a kruZnice m oznat B, D. B,D:gxm=BD

Narysuj Gseéky AB, BC, CD, AD.

Jaky Gtvar jsi narysoval?
P zjisti velikosti viech Sesti setek uréenych body A, B, €, D.




[ 3 | Narysuj dvé kolmé pfimky a oznat je q, b. ab:alb

Prisetik pfimek a, b oznat B. B:axb=B
Sestroj kruZnici m se stfedem B a polomérem 24 mm. m: m= k (B, 24 mm)
Prisetiky kruZnice m a pfimky a oznat A a A", AA axm=AN
Prisetiky kruZnice m a pfimky b oznat Ca C" CCibxm=CC
Sestroj kruZnici n se stfedem C a polomérem 24 mm. n: n=k(C, 24 mm)
Sestroj kruZnici p se stfedem A a polomérem 24 mm. p: p= kA, 24mm)
KruZnice p, n se protinaji v bodd B a jefté v daldim bodé;

ten oznaé D. D: D=pxnD=B

Narysuj tsecky CD, AD.
Je Etyiahelnik ABCD &tverec? Zdivodni.
Nasledujici tfi cviceni se vztahuji k obrazku, ktery jsi pravé narysoval.
n Které &tyti body narysovaného obrazku tvol( vrcholy tverce o strané 34 mm?

Il Narysuj kruznici h opsanou Etverci ABCD. Zjisti polomér kruZnice h.
Popis, jak jsi kruZnici h sestrojil.

I pomoci jediné Gse¢ky najdi stied H Gsetky AB, tedy H = A-o-B.

L

NK Primka t se dotyka kruZnice v bodé T.
Nazyva se teéna. Bod T je bod dotyku.
Teéna je kolma na primku p = ST.

Pierysuj obrizek na isty paplr a svoji konstrukei popis.

s.53

ﬂ Narysuj stejny obrazek jako ve cviteni 1. Dorysuj do néj te¢nu a ke kruZnici m v bodé A.
Pak narysuj dal3i tfi tetny b, ¢, d, které se kruZnice m dotykaji v bodech B, C, D.
OznatbodyK=axbl=bxcM=cxdN=axd
Zjisti obvod EtyFahelniku KLMN. L B K

ﬂ Do obrazku ze cvitenl & dorysuj na
kruZnici m bod E, ktery déll oblouk
(EtvrtkruZnici) na poloviny. C A
Stejné postupuj u bodu F, rozpul oblouk BC. 5 p
Bodem G rozpul oblouk CD a bodem H
rozpul oblouk AD.

m| & N
m MNarysuj pravidelny osmithelnfk. D d
Popi, jak jsi postupoval. c q a

EIB Je dina pfimka t a na ni bod T. Existuji dvé kruZnice, které maji polomér 25mm a jichZ se
pfimka r dotyké v bodé T. Narysuj je.

m Sestroj.
kruZnici m m: m =k (S, 20 mm)
kruZnici n n:n= k(s 40mm)
pHimku g qQSEq
body Q, W QW:Q,W Egxn
bod T T: T = S-0-Q (T je stfed tsetky 5Q)
pFimku t t: ¢t =tefna kruZnicem v bodé T
body U, V U,V:U,VEtxn

m JE VEPSA .
KdyZ jsi rysoval pFesnd, tak: ([ROJUHELNIKU) Q
1 A UVW je rovnostranny, Www

|UV] = [VW| = [WU| (= 69 mm).
2) KruZnice n je opsana & UVW,
prochézi viemi jeho vrcholy.
3) KruZnice m je vepsana A UVW,
dotyka se vsech jeho stran.
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s.54
EZ obdélnik ma strany 35mm a 12 mm. Ve cvigenich 1 a2 23 T
ZméF délku ahlopfiEky. narysuj na Zisty papir dany
Gtwara zméf poZadovo- | au
m Rovnoramenny trojuheln(k new d:gL':LEZE';_Jng”
ma zakladnu 56 mm
a vysku na zékladnu 45 mm. I
Zm&F délku ramena.
m Kosoétverec ma dhlopfitky
32mm a 60 mm. Zm&F jeho obvod.
K Pravodhly trojihelnik
méa odvésny 48mm a 20 mm.
Zméf délku pfepony.
EEN Pravothly trojuhelnik mé jednu
m Obdélnik ma jednu stranu 36 mm g%ﬁs.?;:i&n;; pfeponu 58mm.
a Ohlopfiegku 45 mm. Zméf délku druhé ) )
strany.
X Rovnoramenny trojahelnik ma zakladnu
48 mm a rameno STmm. ZméF vyiku na
zakladnu.
30 obdélnik ma jednu stranu 45mm
S5Tmm a obvod 138 mm. Zmé¥ GhlopFigku.
7 Kosottverec s GhlopFickou 42 mm
ma obvod 140 mm. ZméF druhou
Ghlopfigku.
48 mm
FX] * Rovnoramenny trojihelnik mé obvod
98 mm a jedna jeho strana méii 40 mm.
Zjisti délky viech ostatnich stran i vysku
na zakladnu.
s.73 A Narysuj pravodhly trojahelnik, jeho? jeden Ghel mé velikost:
a) 45% b)) e0% c)30°% d)50°
Najdi velikost tfetiho Ghlu u kaZdého trojahelnfku.
Zjisti soutet viech tff Ghld u kaZdého trojihelniku.
1U
36 <
I 5 Narysuj obrazek podle naértku. Udaje jsou v mm. 63 12
Najdi viechny ¢tyruhelniky, které maji vrcholy A B ¢
v nékterych z bodt A, B, C, U, V.
Zjisti obvod kazdého z nich. 36
#b) Zmér Ghly ¢tyFahelniku AVBU A
i ¢tyrahelniku VCUB.
s.74 III Do mifze zakresli test bodt: A— —B——TTC T« <D« «<«JE+«F

Body A, B predstavuji tyce fotbalové brany. Bod C oznaéuje misto, z néhoz na branu stfilel
Cyril. Podobné body D, E a F urcuji mista, z nichz na branu strileli Dusan, Emil a Filip.

wws

Zjisti velikost stieleckého hlu ACB u Cyrila i vzdalenost jeho mice k bliz&f brankové tyci.

ww o




EEN Narysuj rovnoramenny trojuhelnik ABC,
pro ktery plati a = p = 70° Zmér velikost ahlu vy.

BN Elitka dala spoluzakim Gkol sestrojit pravidelny Zestithelnik ABCDEF s pouzitim
co nejmensiho poctu car. Ona sama to zvladla pomoci péti kruznic a Sesti Usecek.
Slavek nasel konstrukci pomoci tfi kruznic a sedmi Usecek.

Vytvor vlastni konstrukci pravidelného sestithelniku.
Kolik kruznic a kolik usecek ma tvoje konstrukce?

EEN Narysuj pravidelny Zestidhelnik ABCDEF
o strané 40 mm. Narysuj vsech jeho devét (hlopficek.
Kolik je na tomto obrazku rovnostrannych
trojuhelnik( s délkou strany:

a) 40 mm; b) 69" mm; c) 23* mm?
B8 Narysuj pétiGhelnik ABCDE, ktery se sklada
ze Ctverce ABCE o strané 44 mm
a rovnostranného trojuhelniku CDE.

Zmeér délky vsech uhlopricek.
Zjisti velikosti thlt v A ABC, A ACD, A ADE a 2 BDA.
Zjisti soucet hld v kazdém z téchto trojahelnika.

s.84 | M Na ctvereckovany papir
pirerysuj obrazek a dorysuj
jeho druhou polovinu. \
O spravnosti rysovani se
piesvéddis prelozenim 1
papiru podél vyznalené 7
pirimky.
Pri pohledu proti oknu se
obé &asti musi kryt.
s.86 EFA Na ttveretkovany papir nakresli osové soumérny pétidhelnik, osmitihelnik, nekonvexni
Ctyrahelnik.
EEN Dvanactitihelnik ABCDEFGHIJKL je osové soumérny podle osy o prochazejici body A, G.
Je popsan nelplnym sipkovym zapisem. Nakresli obrazek a dokonéi zapis.
A=TBT«+C+dD+TE+dFl=G.... L. A
s.87 23 | Narysuj libovolny trojihelnik ABC. A ABC
Sestroj kruZnici k se stfedem A a polomérem r k: k=k(A, r;r<AB
mensim nez je strana AB i AC. ar<AC
Priasecik kruznice k se stranou AB oznac P P: kxAB=P
a se stranou AC oznac R. R: kxAC=R
Sestroj kruznici m se stredem v P a polomérem r. m: m=k(Rr)
Sestroj kruZnici n se stfredem v R a poloméremr. mn=k(R,r)
Zvol jeden prusecik kruznic m, n a oznac jej Q. Q: mxn=Q
Body A, Q ved pfimku o. o AQ=o0

FE Na piimce o zvol uvnitf trojuahelniku ABC libovolné tfi body K, L M.
Z kazdého bodu K, L, M ved kolmice k pifimkam AB i AC.
Zmeér na nich vzdalenost zvolenéeho bodu od pifimek AB a AC.




